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знепилювання. Фасування таблеток в блістери. Пакування блістерів в пачки та 

пакування пачок в ящики . 

Була побудована технологічна схема виробництва препарату. 

Також поопераційно весь процес виробництва можна прослідкувати по 

складеній нами апаратурній схемі. 

Нами було запропоновано технічне переоснащення виробництва таблеток 

диклофенак на  ділянці твердих лікарських форм ПАТ «ХФЗ «Червона зірка». 

При обґрунтуванні запропонованих заходів були зроблені необхідні 

розрахунки матеріального балансу, розрахунок балансу технологічного часу 

процесу виробництва з урахуванням паралелізації окремих операцій. 

Основним апаратом є V-подібний змішувач. Змішувач V-подібний 

призначений для змішування сухих порошкових і гранульованих матеріалів. 

В обладнання легко завантажувати матеріал, легко вивантажувати, зручно 

чистити, проводити технологічний огляд і міняти необхідні для заміни деталі. 

Ми також зробили розрахунок необхідної кількості основного і 

допоміжного обладнання, все устаткування розміщено за ходом технологічного 

процесу відповідно до вимог GMP, побудований план цеху. 

Висновки. Технічне переоснащення виробництва таблеток Диклофенак на 

підприємстві ПАТ «ХФЗ «Червона зірка» поліпшить якість продукції дозволить 

довести рівень технологічного оснащення і умов праці до більш високих 

показників якості. 
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Вступ. Актуальною проблемою сучасної фармації є фітохімічне 

дослідження розповсюджених видів вітчизняної флори, які виявляють виражену 

гепатопротекторну, антиоксидантну, детоксикаційну активність та мають 

достатню сировинну базу для отримання ефективних лікарських засобів. 

Перспективними для впровадження у медичну практику є види роду будяк, що 

нараховують у світовій флорі до 120 видів багаторічних трав’янистих рослин. 

Розповсюджені як звичайні бур’яни по території країн Європи, Північній 

Африці, США, Канаді, Центральній Америці, переважно в регіонах з помірно 

вологим кліматом. В Україні ідентифіковано понад 30 видів цього роду [ 4, 6, 7, 

10 ]. Перспективним видом за хімічним складом та застосуванням у сучасній 

народній медицині є будяк акантовидний (колючий, шипуватий, акантолистний 

) (Carduus acanthoides L.), syn. C. fortiori Klok. Утворює зарості по степових 

схилах у східній та західній Україні до лівобережного Полісся, в Криму. 

Постійно зустрічається як звичайний бур’ян по відкритих засмічених місцях, 

суходільних пасовищах, обочинах доріг, пустощах, степових схилах, сухих 

луках, узліссях, вапняках, чорноземних ґрунтах [5].  

Це дворічна, добре розвинута, невибаглива, сірувато-зелена рослина з 

жорстким колючо-крилатим стеблом, вишиною від 70 cм до 2 м, у верхній 

частині розгалуженим до самих кошиків. Корінь веретеноподібний. 

Стебла округлі, борозенчасті, крилаті до самого верху від низхідного 

листя. Прості або зверху розгалужені з розсіяним опушенням із довгих 

членистих волосків. Прямостоячі або дещо при основі висхідні, близько 16-47 см 

висотою, прості, рідше з одною недовгою гілкою вгорі, з одним, рідше двома 

кошиками. Крім верхівки, колючо-крилаті, тонко-ребристо-борозенчасті, в 

нижній і середній частинках більш-менш густо-кучеряво-волосисті. У верхній 

частині під самими кошиками білуваті від повстисто-павутинистого опушення.  

Листя жорсткі, шкіряні, подовжено-ланцетні, колючі по краю, виїмчасто-

перистороздільні або лопатні, голі або тільки знизу по жилках ледь опушені, 15-

20 см довжиною, сірого кольору, зубчасті, чергові. Їх довжина суттєво 

знижується від нижніх до верхівкових. Кожна лопать закінчується на верхівці 

довгою жовтуватою колючкою. Низові листя звужені в черешок, інші – сидячі, 

низхідні. Прикореневі та найнижчі стеблові листки коротко-черешкові з колючо-

зубчастим черешком, разом із середніми сидячими перисте надрізані до перисте 

розсічених. Лопаті листків дуже нерівні, близько 2-20 мм довжиною і 2-15 мм 

шириною, зубчасті або надрізані й нерівно-зубчасті. 

Кошики прямостоячі, близько 20-25 мм довжиною. Обгортка під час 

цвітіння при верхівці трохи стягнута, 12-18 мм шириною в нижній частині й 15-

30 мм угорі з розчепіреними листочками, дещо павутиниста. Листочки обгортки 

вузько-лінійно-ланцетні, 5-16 мм довжиною, 0,7-1,8 мм шириною. По краях 

дрібно-війчасті. 
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Квітки пурпурові, зрідка біло-рожеві, зібрані в поодинокі корзинки на 

верхівках стебла та його гілок. Віночки їх близько 19-25 мм довжиною, з 

трубочкою близько 8-9 мм довжиною. Гілки різної довжини, з поодинокими або 

скупченими по 2-3 кошиками на верхівках стебел. 

Квітконоси короткі, вузько-крилаті, колючі, з поодинокими кошиками. 

Кошики округлі, 1,5-2 см в діаметрі. Обгортка куляста, майже гола, в основі 

звичайно павутиниста, довжиною 2-25 мм. Листочки обгортки знизу розширені, 

зверху витягнуті в коротку колючку, на кінцях жовтуваті, відігнуті. Квітки з 

червоно-фіолетовим, іноді білим вінчиком. У кінцевих квіток трубка вінчика 

зігнута. Плід - звичайна сім’янка, ребриста, жовто-коричнева, довжиною 8-10 

мм, по краю з зубчастим ободком, який закінчується чубуком 16-18 мм 

довжиною. Сім’янки дрібні, довгасто-обернено-яйцевидні, або довгасті, 3-3,7 мм 

довжиною, 1,4-1,8 мм шириною. На кінці тупі, світло-бурі або дещо бурі, ледь 

приплюснуті, з тонкими борозенками, сірувато-оливкові. 

Рослина світло- та тепло вибаглива. Цвіте в умовах України з липня по 

серпень [ 4, 5, 7, 10 ]. 

Метою даної роботи було: визначення методом ГХ-МС компонентного 

складу сполук ефірної олії з трави будяку колючого (Carduus acanthoides  L.) під 

час цвітіння виду. 

Матеріали та методи. Об’єктом досліджень обрано траву будяку 

колючого, а саме: верхівки пагонів довжиною 20-30 см з прилеглим суцвіттям та 

листям. Досліджувану рослинну сировину заготовляли впродовж фенологічної 

фази (червень-серпень 2019-2022 рр.) у різних регіонах України (Запорізька, 

Дніпропетровська, Полтавська, Харківська, Херсонська, Миколаївська, Одеська 

області) згідно до вимог ДФУ [2]. 

Процес сушіння проводили в сушильний шафі «Termolab СНОЛ 24/350» 

при температурі 35оС, товщині шару 1 см до залишкової вологості 10%. Втрату в 

масі при висушуванні визначали на вагах лабораторних «AXIS»ANG 2000.0001 

200/0.01 (Україна). Відносно невисокий вміст ефірної олії в досліджуваній 

рослинній сировині не дозволяє отримати її в лабораторних умовах у необхідних 

обсягах. Тому методику вилучення цієї речовини була нами модифікована: 200,0 

г (точна наважка) попередньо подрібненої до діаметру часток (d=0,3 мм), 

повітряно-сухої сировини, вносили в колбу ємністю 1 л, додавали 600 мл води 

очищеної. Залишали для набрякання протягом 30 хв. Обробляли ультразвуком 

на пристрої «УЗДН-А1200Т» з робочою частотою 50 Гц протягом 1 год. 

Отримання ефірної олії проводили методом Клевенджера на приладі, 

рекомендованому ДФУ при нагріванні на водяному огрівнику«ВБ-4 Мicromed» 

(t=1000C) протягом 2 год. Кількісний вміст ефірної олії розраховували в об’ємно-

вагових % [3]. 

Аналіз компонентного складу проводили методом ГХ-МС на хроматографі 

Agilent Technology 6890/5973 N (Японія) на мікрокапілярній  колонці  HP 19091 

S-433 (HP-5MS), довжиною 30 м, діаметром 0,32 мм у запрограмованому режимі. 

Інжектор: автоінжектор 7683, Split (20:1). Температура детектора 250 ºС, 

термостата колонок  від 50 до 320 ºС (40С/хв). Пробу вводили в режимі splitless зі 

швидкістю 1,2 мл/хв протягом 0,2 хв. Постійний потік газ-носія (гелій) 1,2 мл/хв. 
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Для ідентифікації досліджуваних компонентів використовували бібліотеку мас-

спектрів NIST05 та WILEY 2007, яка містить понад 470000 зразків з програмами 

для їх ідентифікації AMDIS та NIST. Для проведення розрахунків кількісного 

вмісту сполук використовували метод нормалізації [1]. 

Результати експериментів були оброблені методом математичної 

статистики за ліцензійною програмою “Statistica 6.0 forWindows” (Stat.Soft. Inc., 

№AXXR712D833214FANS). Достовірність отриманих відмінностей величин за 

ДФУ (вид.1), оцінювали за t-критерієм Ст’юдента (p>95%). 

Результати та їх обговорення. Отримана ефірна олія була речовиною 

бурого кольору з міцним характерним ароматним запахом. Легко розчинна в 

ефірі, етанолі, метанолі, хлороформі, н-гексані, майже не розчинна у воді. При 

тривалому зберіганні при температурі +5оС протягом року не спостерігали зміни 

запаху, консистенції, кольору та розчинності. Накопичення речовини у траві 

досліджуваного виду з різних місць зростання складало від 0,28 до 0,35%. Було 

ідентифіковано та визначено кількісний вміст 25 сполук. 

Переважали речовини, представлені жирними кислотами та їх естерами, 

насиченими вуглеводнями: пальмітинова кислота (34,31±3,55%), гексадеканова 

кислота (19,69±2,12%), лінолевої кислоти етиловий етер (9,75±0,99%), 9,12,15-

октадекатриєнова кислота (6,90±0,71%), 2-метил-гептадекан (6,33±0,65%), 

ундеканова кислота (3,49±0,36%), гексадеканової кислоти метиловий етер 

(3,37±0,35%), 1-метил-2,15-гексадекандіон (2,39±0,25%). 

Вперше ідентифіковані: ундеканової кислоти 2,8-диметиловий естер, 2-

метил-5-(1-метилетил) 3,4-диетилфенол, 1-метил-2,15-гексадекандіон, 9,12,15-

октадекатриєнової кислоти етиловий етер, 9,12,15-октадекатриєнова кислота. 

Ідентифіковані речовини досить широко розповсюджені в рослинному світі. 

Вони добре розчинні в біологічних рідинах організму. Приймають участь у 

синтезі та різноманітних біохімічних реакціях обміну рослин. Для досить значної 

кількості жирних кислот та їх етерів притаманна виражена протизапальна та 

антиоксидантна активність [ 7, 8, 9 ]. 

Більшість ідентифікованих сполук з досліджуваної ефірної олії досить 

широко відомі та розповсюджені у інших видах родини Asteraceae. Вони добре 

розчинні у жирах та інших біологічних рідинах організму людини. Відомі 

активним впливом на біохімічні процеси обміну речовин.  

При цьому їм притаманна виражена протизапальна, антиоксидантна та 

протимікробна дія. 

Висновки. В результаті проведених досліджень методом Клевенджера 

отримано ефірну олію з трави Carduus acanthoides  L. Методом ГХ-МС 

встановлено присутність 25 сполук. Визначений компонентний склад та 

кількісний вміст сполук у складі ефірної олії з трави рослини свідчить про їх 

вірогідну  протизапальну, антиоксидантну та антимікробну активність, яка 

притаманна цієї сировини у фітотерапії захворювань органів шлунково-

кишкового тракту. 
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Вступ. До роду Осот (Cirsium L.) входять до 150 видів, які зростають в 

Європі, Азії, Америці. В умовах України найбільш поширені до 20 видів [ 1, 4, 8 

]. Вони проростають від південних степових та північних регіонів до Полісся й 

Карпат. Найчастіше зустрічаються у різноманітних біоценозах як 

звичайні  бур’яни та мають практично необмежений біологічний ресурс: осот 
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